# 产权视角下的家庭农场问题分析

韩喜昆, 刘海波

(西北民族大学 经济学院, 甘肃 兰州 730030)

【摘 要】发展家庭农场的前提就是将农村小块土地的分散经营升级为一定规模的土地规模化生产,但是我国现行土地制度的产权结构不清晰会对农村的土地流转以及规模化生产造成一些问题。实现土地规模经营需要建立农村土地使用权交易平台,改革政府主导的土地产权结构,并且要规范政府行为。

【关键词】产权;土地流转;家庭农场

【中图分类号】F32 【文献标识码】B 【文章编号】1671-7252(2014)02-0040-04

## 一、引言

从科斯首次通过对制度涵义界定的创新发展了产权理论以来,不同领域的经济学家从不同的重点和角度出发都对产权理论进行了系统的归纳。科斯定理的核心就是产权、交易费用和资源配置效率的关系,即产权的明晰可以很好的解决经济活动中的外部性问题,降低社会交易费用,产权清晰是经济有效运行和资源合理配置的制度基础。在此基础上,威廉姆森提出了交易成本经济学,认为只要交易界区是清晰的,资源配置就能有效;以布坎南为代表的公共选择学派在研究产权理论过程中强调所有权、法律制度对于制定和履行契约的重要性,弱化了关于资源配置的帕累托准则;舒尔茨在产权理论的论述中强调自由竞争。

通过对上述产权理论的归纳可以总结出,在 交易成本为零的假设前提下,无论将资源的所 有权赋予谁,都可以在市场配置中达到帕累托 最优状态;在交易费用为正的现实社会里,产权理论研究的核心就是资源的所有权归谁所有才能达到最优配置。产权理论中广义所有权具有产权概念的全部内涵,它集中体现为对财产排他性的占有、使用、收益和处分的权力。本文就是在产权理论框架内结合农村土地制度,通过对土地广义的所有权内容进行分析,探讨中国现行农村土地制度下的产权结构发展家庭农场所存在的问题。

# 二、我国农村土地制度的产权结构与 问题

#### (一)广义所有权与我国土地产权结构

广义的所有权内容涵盖了产权理论中关于 产权内容的主要概念,它包括对经济事物排他 性的占有权、使用权、收益权以及最主要的处 分权等内容。其中处分权是所有权的核心,处 分权的归属是决定所有权归属的主要内容。

【收稿日期】2013-12-25

【作者简介】韩喜昆(1989- ), 男,河南新乡人,西北民族大学经济学院 2012 级中国少数民族经济专业硕士研究生。研究方向:制度经济学。

自 1978 年改革开放以来,我国农村土地制度再次发生变化,由土地公有制下的农村公社转变为现在的公有制前提下的家庭联产承包责任制。在这种农村土地制度下,农村土地部分收益权和处分权归政府所有,农民拥有土地的占有权、承包经营使用权和部分的收益权,实行以家庭为单位的家庭承包经营,在一定程度上实现了土地所有权与土地使用权的有效分离。在一段时间内,这种对农村土地产权结构的界定制度极大地激励了农民经营土地的生产积极性,加快了我国农业生产发展的步伐,但是随着农村城镇化的趋势和农业产业化升级与转型时期的到来,农村土地制度中占有权、使用权与收益权、处分权的结构分离与结构不清晰问题日益凸显。

#### (二) 我国土地产权结构与问题

首先,土地的处分权归政府所有。处分权 作为所有权内容中的核心归政府所有, 从制度 上规定了农村土地的所有权属于地方政府,单 个或者单户农民只具有土地的占用权和使用权。 在这种前提下,处理土地流转问题或者土地的 使用方式改变时, 地方政府处于一种主导的地 位,土地占有者处于劣势地位。随着我国经济 社会的发展,农村发展城镇化的趋势日益明显, 部分城市房地产业发展过程中造成的人地矛盾 日益尖锐,原因就是在处理城区规划中的土地 时,政府有主导权,因为制度上规定了土地的 所有权归地方政府所有,农民只有使用权和部 分的收益权。在处置农村土地问题上,尤其是 土地的流转问题,如果按照目前土地制度规定 的那样, 可以由地方政府去主导农村土地的处 置,在理论上可以降低交易成本,但是带来的 问题与垄断市场一样,会造成资源的不合理配 置或者低效率使用。

其次,我国现行的农村土地制度中规定,个体农户只具有使用权与占有权,收益权要按规定与地方政府分割。按照产权理论中产权清晰的观点,收益权应该归财产所有人所有,即在理论上农村土地的收益权应该完全归地方政府所有。而在具体实施的过程中,为了提高农民

生产的积极性,农村土地的收益权是在个体农户与地方政府之间按规定分割的,对于如何分割土地收益权,地方政府也占有主导地位,这会造成收益权分割的不清楚。虽然这一制度相比之前的农村公社的完全公有化对农民的激励性更大,但是随着农业的商品化趋势和农村城镇化的发展,土地带来的收益(地租)越来越大,地方政府或其他相关利益集团可以通过"设租"或"寻租"来取得土地的收益权或使用权。一些地方政府不考虑实际情况,机械式的进行农业产业转型或者利用城镇化进行土地买卖等,都会造成土地资源的不合理配置以及后续的关于失地农民的生存与生产等社会问题。

## 三、产权视角下的家庭农场发展问题

#### (一)家庭农场的引入与现状

很早就有人提出要在我国发展家庭农场,大都是论述国有农场的家庭化、私有化问题,但是由于当时的社会经济发展还没有为家庭农场的发展提供一定的条件而没有被重视。在许多欧美国家,很早就在土地私有制的基础上建立起了家庭农场式的农业生产模式并且取得了很大的成功。2013年,中央一号文件中首次提及"家庭农场",鼓励、支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转,这也是我国农业生产发展到一定阶段以后需要进一步转型的需要。

家庭农场是农户以家庭方式建立的农业为单位,是指以家庭成员为主要劳动力,从事农业规模化、集约化、商品化生产经营,并以农业收入为家庭主要收入来源的新型农业经营主体。家庭农场的发展与土地集中、规模化、集约化生产较高的现代产业化农业发展相适应,都强调土地的规模化生产,都要求一定规模的土地集中和集约式的生产。在我国虽然存在着一定规模的类似于家庭农场形式的土地经营方式,但是对我国的家庭农场形式的土地经营方式,但是对我国的家庭农场还没有一个清晰的定义,也没有规范化的发展起来。家庭农场作为新型土地规模经营主体,一直以小范围实践为主,缺乏资金以及政策的支持,最主要的是

在土地流转层面的不规范所导致的缺乏长期稳 定所需的土地规模。

### (二)土地产权问题与家庭农场

家庭农场的发展首先要求有一定规模的土地集中,要求将农村中分散经营的小块土地集中起来形成规模化经营。我国农村土地的所有权归地方政府所有,个体的农民只具有占有权、使用权和一部分的收益权,也就是说土地所有权内容中最关键的对土地处分的权力属于政府。产权结构的不清晰就造成发展家庭农场所面临的一个首要问题——以何种形式促成土地的规模化,是政府主导发展还是由农民自主发展。

#### 1. 政府主导下的家庭农场问题

从政府经济学角度来看,政府在做决策的时候是理性的。由于土地的最终处分权属于地方政府,如果发展家庭农场带来的土地规模化收益可以预见,地方政府就有相当大的权力和意愿通过"设租"或利用利益集团"寻租"去主导家庭农场的发展。这会导致的问题就是,家庭农场规模化生产的实际主体成了地方政府,这不符合家庭农场发展的初衷,而且会发生与房地产市场一样的"土地价格双轨制"现象,即地方政府通过在土地产权中的优势以农业价格收购农户的农业用地,再以商业价格转让给"寻租"的土地使用者。

#### 2. 农民自主的家庭农场问题

由于农村土地的最终处置权不归个体农户 所有,发展家庭农业的主体就不能通过与其他 散耕个体农户发生土地所有权的转移来取得一 定规模的土地,只能通过与其他散耕的个体农 户之间发生土地使用权的转移来取得一定规模 的土地去发展家庭农场经营。但是由于土地的 产权结构不清,尤其是对收益权的分割在农村 土地制度中的不明确使得这样一种土地使用权 的转移会带来很多问题。

首先,将土地集中起来的家庭农场主在取得一定规模的土地进行生产并取得收益后,如何在自己和地方政府以及散耕农户之间进行收益的分割。按照产权理论,土地收益权应该归土地所有者即地方政府所有,但是在我国农村

土地的收益在使用者与所有者之间进行了一定比例的分割,即家庭农场主的土地收益需要在自己与地方政府之间进行分割;农场主与散耕农户之间的收益分割可以通过双方在发生土地流转的过程中所签订的协议进行。显然,这种对土地收益的分割对地方政府而言是有利的,地方政府具有土地的处分权使得其可以在分割收益的时候处于主导地位。

其次,家庭农场主在取得规模土地收益后如何与地方政府分割土地的收益权,或者说家庭农场的农产品商业化、市场化以后,地方政府以什么形式分割土地的收益权等等这些问题,都会因为地方政府的强势主导地位而影响对收益分割的公平性,也会影响家庭农场主体生产的积极性;同时,从长期来看,这种收益权的分割对于散耕农户不利,会产生后续的社会问题。

还有,由于地方政府具有农村的土地最终处分权,不排除可能有些农户通过"寻租"行为绕开散耕农户来取得大规模土地的使用权。这时候收益权的界定在家庭农场主与地方政府之间很好进行分割,但是如何界定散耕农户的补偿办法就成了问题,并且可能产生其他社会问题。

#### 四、结论与建议

根据制度经济学的相关理论,一种新的生产方式代替原有的生产方式是由于新的生产组织制度能够相对降低生产的交易费用。家庭农场作为一种新型的农村土地生产组织方式相对于目前现行的农村生产在理论上可以降低农业生产的交易费用,而且这一点在国外的经验中也已经印证,但是我国的土地的产权结构与国外不同,这就导致了这种新型的农村土地经营方式在我国的推广和发展需要解决一些问题才能取得预期的收效。从产权的角度出发,我国发展家庭农场需要解决最基本的土地产权结构问题,同时还要考虑到由此引起的一系列问题,处理好这些问题和相关各方的利益需要政府发挥一定的作用,同时也需要政府界定好自己在经济运行中的位置。

# (一)农村土地的产权内容需要进行清晰的 界定

我国城镇化发展过程中的一些经验已经显示地方政府对土地拥有的最终处分权是土地流转过程中产生问题的主要因素。同样,在发展家庭农场的过程中,为了避免相关的问题,应该明确农村土地的产权结构,主要是要处理好广义的土地所有权所包含的内容。我国在公有制的前提下,在农村土地使用权的流转方面,尤其是土地收益权分割等方面的改革是有一定空间的。

首先,可以由政府利用对土地流转的信息 优势建立一个农村土地使用权的交易平台,综 合土地交易双方的信息建立合理的土地使用权 交易制度,并且完善赔偿协议的制定,将土地 流转的过程交给市场去运作;同时,地方政府不 能直接参与农村土地流转的具体过程,通过制 度安排消除"土地价格双轨制"的价格扭曲现 象,保证土地流转价格由市场决定,为家庭农 场的发展和土地转移提供一个相对较低交易成 本的制度运行环境。

#### (二)合理采取措施补偿失地农民

家庭农场土地规模化经营的主要问题就是 对于失地农民的补偿。对于失地农民的补偿不 宜采取签订土地流转协议时一次性补偿的方式, 家庭农场的生产方式必然造成一部分散户在一 定时期内失去土地,对这些农民进行一次性补 偿土地的使用权,不利于长期的生产发展和社 会稳定,由于我国农村的第三产业与社会保障 还不完善,所以这些失地农民取得一次性补偿 以后就失去了长期的稳定收入,这种补偿方式 在我国部分地区的城镇化过程中产生的后续问 题已经引起关注。

因此,对于失地农民的补偿可以采取股份制的方式,使这些散耕农户可以将土地作为股份,参与到家庭农场的规模化经营中,农场主按股份每年分给失地农民一定的红利。这样同时解决了土地的集中和失地农民的补偿问题,政府需要做的就是制定一系列的政策来保障签订的土地流转协议和土地股份制可以长期有效的实

施下去。

#### (三)发展乡镇企业,吸收富余劳动力

家庭农场的发展是建立在农业产业化经营的基础上的,农业产业化、市场化经营会带动农村的乡镇企业发展。地方政府应给予政策支持,积极引导乡镇企业的发展,尤其是对劳动密集型产业,如农产品初加工和工业原材料的生产与加工等,对这些微小型企业的扶持可以解决由于发展家庭农场造成的富余劳动力就业问题。

#### (四)建立健全社会保障体系

政府应该做好基础的社会保障工作。我国 大部分地区,尤其是西部地区的农村,土地仍 然是农民主要的收入来源,在发展家庭农场的 过程中,首先要解决的是土地的规模化,这必 然会导致一部分农民的土地转移出去,从土地 使用权转移中供给的一方看,在没有很好的社 会保障制度下,农民很难做出把土地转移出去 的决定。

#### 【参考文献】

[1] 卢现祥. 新制度经济学 [M]. 武汉: 武汉大学出版 社, 2011.

[2] 窦祥铭.产权视角下中国农村土地制度的变迁考察与实态分析[J].海南师范大学学报,2012,(3):35-40.

[3] 黄祖辉, 陈欣欣. 农地产权结构和我国的家庭农业 [J]. 农业经济问题, 1998,(5):16-20.

[4] 许莹. 简论家庭农场 [J]. 河南科技大学学报, 2006, 24(5):85-87.

[5] 辛德树, 兰澄世, 贺旭玲.农村土地国有化的产权制度创新[J].北京农业职业学院学报, 2005, 19(4):26-29.

[6] 郭亚萍, 罗勇. 关于新疆地区家庭农场的思考 [J]. 农业现代化研究, 2009,30(2):199-202.

#### 【本刊相关文献链接】

虞华,等.我国家庭农场发展瓶颈因素分析及对策研究.2014,(1):50-53.

(责任编辑 任卫娜)